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LISTA 06 : “ Ondas” basico

No ar, sob condicbes normais de temperatura e pressao, uma fonte sonora emite um som cujo
comprimento de onda é de 25 cm. Supondo que a velocidade de propagacdo do som no ar é de
340 m/s, a freqUéncia do som emitido sera de:

a) 1360 Hz c) 2720 Hz e) 3400 Hz

b) 1600 Hz d) 3200Hz

Uma onda sonora de 0,68 m de comprimento de onda propaga-se no ar com velocidade de 340
m/s. O periodo e a freqiiéncia das vibragbes produzidas nas particulas do meio devido a propa-
gacado dessa onda, sdo respectivamente de:

a) 0.0043s e 231,2Hz c) 0.004s e 250 Hz e) 231,2s e 0.0043 Hz
b) 500s e 0.002 Hz d) 0.002s e 500 Hz

Um som se propaga no ar com velocidade de 340 m/s e tem comprimento de onda de 3,4 m. Se o
mesmo som se propagar na agua, sua freqiéncia:

a) valera 10 Hz c) valera 0,01 Hz

b) valera 100 Hz d) valera 340 Hz

e) néo estara determinada, pois sua velocidade de propagacéo na agua muda.

O ouvido humano consegue ouvir sons desde aproximadamente 20 Hz até 20 000 Hz. Conside-
rando que o0 som se propaga no ar com velocidade de 330 m/s, que intervalo de comprimentos de
onda é detectavel pelo ouvido humano?

a) de 16,5ma0,0165m c) de82,5ma0,825m e) de20ma0,20m

b) del16,5mal,65m d) de 8,25 ma0,0825 m

Para que se receba o eco de um som no ar, onde a velocidade de propagacéo € de 340 m/s, é
necessario que haja uma distancia de 17 m entre a fonte e o anteparo onde o som é refletido. Na
agua, onde a velocidade de propagacado do som é de 1 600 m/s, essa distancia precisa ser de:

34 m b) 60m c) 80m d) 160m e) 1500 m

Para pesquisar a profundidade do oceano numa certa regido, usou-se um sonar instalado num
barco em repouso. O intervalo de tempo decorrido entre a emissdo do sinal (ultra-som com fre-
guéncia de 75 000 Hz) e a chegada da resposta (eco) ao barco é de 1 s. Supondo que a veloci-
dade de propagacédo do som na agua seja de 1 500 m/s, a profundidade do oceano nessa regido
é de:
a) 25m
b) 50 m
c) 100 m
d) 750m
e) 1 500
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Um vibrador ligado a uma mola espiralada produz uma onda longitudinal harménica que se
propaga ao longo dela. A freqiiéncia da fonte é de 0,4 Hz e a distancia entre duas rarefagfes
consecutivas na mola é de 0,02 m. Determine a velocidade da onda nessa mola.

Um homem produz ondas, balangando um barco na superficie de um lago de aguas paradas.
Ele observa que o barco apresenta 16 oscilacdes em 20 segundos, sendo que cada oscilacédo
produz uma onda. A crista de uma dada onda leva 6 segundos para alcan¢ar uma praia que
se encontra a distancia de 12 m. Calcule o comprimento de onda das &guas na superficie do
lago.

Qual a frequiéncia das ondas sonoras que, num determinado meio, apresentam velocidade de
propagacao de 5000 m/s e comprimento de onda de 20 m?

A 20 °C as ondas sonoras apresentam no ar velocidade de propagacéo igual a 340 m/s. de-
termine o comprimento de onda das ondas sonoras de freqtiéncia 500 Hz.

Uma onda sonora de frequéncia 250 Hz propaga-se na agua e apresenta comprimento de
onda igual a 5,8 m. Determine a velocidade dessa onda na agua.

Uma martelada é dada na extremidade de um trilho. Na outra extremidade encontra-se um
individuo que ouve dois sons, com uma diferenca de tempo de 0,18 s. 0 primeiro se propaga
através do trilho, com velocidade de 3400 m/s, e o segundo, através do ar, com velocidade de
340 m/s. Determine, em metros, o comprimento do trilho.

Um som simples de frequiéncia 3400 Hz propaga-se no ar com velocidade de 340 m/s. Assina-
le a opgdo correta:

a) o referido som é uma onda eletromagnética;

b) o referido som é uma onda transversal;

c) o referido som tem comprimento de onda de 10 cm;

d) o referido som tem comprimento de onda de 10 m;

e) o referido som tera velocidade de 340 m/s em qualquer meio de propagagéo.

Em uma corda esticada propaga-se uma onda harmdnica de freqtiéncia f = 20 Hz e velocidade
v = 30 m/s. Calcule a menor distancia entre dois pontos que oscilam em fase.

Uma onda harmoénica de frequéncia f = 40 Hz propaga-se em uma corda esticada. Sabendo
gue o comprimento de onda é A = 2,0 m, calcule a velocidade de propagacéo da onda.

Qual é a velocidade de propagacdo de uma onda, em m/s, que se desloca em um meio homo-
géneo e isotrépico com periodo de 0,04 s e comprimento de onda igual a 100 metros?

A lamina de uma campainha elétrica imprime a uma corda esticada 60 vibragdes por segundo.
Se a velocidade de propagacédo das ondas na corda for de 12 m/s, entdo qual a distancia entre
duas cristas consecutivas, em metros?

A figura ao lado representa uma onda senoidal de 5 Hz
de freqliéncia que se propaga ao longo de uma corda. -
Determine a velocidade de propagacéo da onda.

Um trem de ondas senoidais de frequéncia 440 Hz

propaga-se ao longo de uma corda tensa. Verifica-se que a menor distancia que separa dois
pontos que estdo sempre em oposicdo de fase é 40 cm. Nessas condigfes, qual a velocidade
de propagacédo das ondas na corda?
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A figura ao lado representa um trecho de uma onda que se
propaga com velocidade de 345 m/s. Determine a frequén-
cia dessa onda.

Uma onda de comprimento de onda igual a 0,5 m e freqiiéncia 4 Hz propaga-se numa superfi-
cie liquida. Estabelece-se um eixo x ao longo do sentido de propagacao. No instante t = 0 ob-
serva-se um particula na origem do sistema de coordenadas. Qual sera a coordenada x da
particula, decorridos 10 s?

No ar, e em condi¢cdes normais de temperatura e pressédo, uma fonte sonora emite um som
cujo comprimento de onda é de 25 cm. Supondo a velocidade de propagac¢do do som no ar i-
gual a 340 m/s, qual a freqiéncia do som emitido?

Um jovem esté observando do porto a chegada de ondas do mar. Usa um cronémetro e toma
como referéncia um poste que emerge da agua, para verificar que passam 30 cristas de onda
em um minuto. Depois, observa a crista de um onda e determina que ela percorre a distancia
de 16 m, entre dois postes, em 2 segundo.

a) Qual a velocidade de propagacao das ondas?

b) Qual o comprimento de onda?

Em um lago o vento produz ondas periddicas, que se propagam com velocidade de 2 m/s. O
comprimento de onda é 10 metros. Determine o periodo de oscilacdo de um barco que esta
ancorado nesse lago.

A Radio da ULBRA opera na frequéncia de 107,7 MHz. Considerando-se que a velocidade de
propagacao das ondas eletromagnéticas na atmosfera é igual a 300 000 km/s, determine o
comprimento de onda emitida pela Radio.

Determine a freqiiéncia dos raios X, cujo comprimento de onda, no vacuo é igual a 0,1 A.
Considere ¢ = 3. 10% m/s.

Um sinal eletromagnético é recebido de volta, numa estacao terrestre de radar, 2,5 segundos
apos ter sido enviado a Lua. Calcule a distancia da Terra a Lua, em km.
Considere ¢ = 3. 10 m/s.

Qual é a velocidade de propagacao de uma onda que se desloca em um meio homogéneo e
isotropico com frequéncia de 25 Hz e comprimento de onda igual a 200 m?

Um dispositivo elétrico faz uma corda esticada vibrar 120 vezes por segundo. Se a velocidade
de propagacédo das ondas na corda for de 48 m/s, entdo qual o comprimento de onda produzi-
da nesta corda?

O grafico abaixo representa a forma de um // \\ //

se propaga uma onda, cuja velocidade vale
6 cm/s. Determine:

a) aamplitude da onda; \ /
b) o comprimento de onda,; \ /
c) afreqténcia da onda. NG /|

fio, em um determinado instante, por onde \ ! }
lcm

Uma onda harménica de freqiiéncia 550 Hz propaga-se em uma corda esticada. Sabendo que
o comprimento de onda é 0,02 m, calcule a velocidade de propagacéo dessa onda.



32. A distancia linear entre dois pontos que encontram-se em oposi¢cao de fase (uma crista e um
vale) em uma onda € 25 cm. Sabendo que o periodo de oscilagédo dessa onda € de 0,005 s,
determine a velocidade de propagacado dessa onda, neste meio.

33. A figura abaixo mostra duas ondas que se propagam em corda idénticas (mesma velocidade
de propagacéo). Pode-se afirmar que:
a) A frequéncia em | € menor que em Il e o comprimento de onda em | € maior que em II.
b) A amplitude em ambas é a mesma e a freqiiéncia em | € maior que em II.
c) A frequéncia e o comprimento de onda sdo maiores em I.
d) As freqUéncias séo iguais e o comprimento de onda € maior em I.
e) A amplitude e o comprimento de onda sdo maiores em I.

34. Para pesquisar a profundidade do oceano numa certa regido, usou-se um sonar instalado num
barco em repouso. O intervalo de tempo decorrido entre a emissao do sinal (ultra-som com fre-
gUéncia de 75 000 Hz) e a chegada da resposta (eco) ao barco é de 1 s. Supondo que a velocida-
de de propagacao do som na agua seja de 1 500 m/s, a profundidade do oceano nessa regiao é
de:

35. Um homem produz ondas, balancando um barco na superficie de um lago de aguas paradas.
Ele observa que o barco apresenta 16 oscilacbes em 20 segundos, sendo que cada oscilacdo
produz uma onda. A crista de uma dada onda leva 6 segundos para alcancar uma praia que se
encontra a distancia de 12 m. Calcule o comprimento de onda das aguas na superficie do lago.

36. Uma martelada é dada na extremidade de um trilho. Na outra extremidade encontra-se um
individuo que ouve dois sons, com uma diferenca de tempo de 0,18 s. 0 primeiro se propaga atra-
vés do trilho, com velocidade de 3400 m/s, e o segundo, através do ar, com velocidade de 340
m/s. Determine, em metros, o comprimento do trilho.

37.A figura ao lado representa um trecho de uma onda que se propaga com velocidade de 345
m/s. Determine a freqiiéncia dessa onda.
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Gabarito: 11. v = 1450 m/s 22. £=1,36 kHz c) 0,5 Hz

1. a 12. A=68m 23. a) v=8,0m/s 31. v=11m/s

2. d 13. ¢ b) A=16m 32. 100 m/s

3. b 14. A=15m 24. t=5s 33. a

4. a 15. v=80m/s 25. A=2,79m 34.750 m

5 ¢ 16. v =2 500 m/s 26. f=3.10" Hz 35.2,5m

6. d 17. A=0,2m 27. ,=375.10°m 36. 68 m

7. v=0,08m/s 18. v=200cm/s 28. v=5000 m/s

8. A=25m 19. v=352m/s 29. A=04m 37.230 hz

9. f=250Hz 20. f=230Hz 30. a)2cm

10. A =0,68m 21. x=0 b) 12 cm
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